

电话
(0791)86847233
邮箱
jxrbpyl@163.com

编审 余霞 责任编辑 黄仕琼
美术编辑 王楠

坚持为人民出政绩

■ 邹沛

追求何种政绩对党员干部履职尽责、干事创业具有重要导向作用。中央经济工作会议强调：“要树立和践行正确政绩观，坚持为人民出政绩、以实干出政绩，自觉按规律办事，完善差异化考核评价体系。”这不仅是做好经济工作的行动指南，也是对党员干部作风与担当提出的重要要求。

何为最大的政绩？习近平总书记多次强调“以造福人民为最大政绩”，深刻揭示了中国共产党政绩观的价值原点。中国共产党是为人民谋幸福的政党，所做的一切工作都是为了让人民过上好日子。这一政绩观下所追求的政绩，不仅仅体现在数据、指标中，更体现在老百姓的笑容上、实实在在的变化里。中央经济工作会议将“坚持民生为大，努力为人民群众多办实事”列为明年

经济工作要抓好的八项重点任务之一，并对就业、教育、医疗、人口和安全等方面工作作出具体部署，桩桩件件直抵民心民意，也考验着干部的政绩观。只有始终把人民的安危冷暖放在心上，解决群众最关心、最迫切需要解决的问题，把好事办好、实事办实、难事办妥，才能让政绩赢得人民群众的衷心拥护。

政绩观与发展观紧密相连。正确的政绩观，既要求显绩更要潜绩，既要看当下更要谋长远。然而现实中，有人汲汲于一时功利和个人“风光”，重“显绩”轻“潜绩”、重短期效益轻长远发展，甚至在“晋升焦虑”“政绩冲动”驱使下大搞“形象工程”“盆景项目”、炮制“虚假政绩”“注水政绩”，看似轰轰烈烈、热闹一时，实则劳民伤财、遗患长远。习近平总书记曾在

《之江新语》中深刻指出：“领导干部要以正确的政绩观为指导，抓好各项工作。‘功成不必在我’，要甘于做铺垫性的工作，甘于抓未成之事。”铺垫性工作就是“潜绩”，其价值往往不在当前而在长远。放眼“十五五”，无论是破解仍然突出的发展不平衡不充分问题，还是有效应对外部环境变化带来的各种不确定性，都要求我们必须树立正确的政绩观，既要解决困扰当前发展的急事、要事、难事，更要在打基础、利长远的事业上多下苦功夫、敢啃硬骨头，把那些短期难看出成效却至关重要的基础性工作干好干扎实。

对于党员干部来说，树立和践行正确政绩观，起决定性作用的是党性。一些党员干部政绩观跑偏，根源就在于党性操守的褪色和弱化。党

性强，就会“正气存内、邪不可干”，炼就“金刚不坏之身”。因此，党员干部要把锤炼党性作为终身课题，时常叩问和守护初心，始终把人民放在心中最高位置。一方面，要求真务实、尊重规律，把根深深扎进人民群众之中，从实际出发谋划和开展工作。另一方面，要保持战略定力和历史耐心，处理好稳和进、立和破、虚和实、标和本、近和远的关系，以“功成不必有我”的境界和“功成必定有我”的担当，不舍尺寸之功，不捐毫末之益，真抓实干、不懈奋斗。

民心是最大的政治，也是最公平的度量衡。坚持为人民出政绩、以实干出政绩，把树立和践行正确政绩观贯穿推动经济社会发展工作全过程，就一定能创造真正经得住实践、人民、历史检验的政绩。



评
论

文化润心强党性

■ 邹亮春

观点 “十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的重要地位。党领导的社会革命迈上新征程，党的自我革命也必须展现新气象。正如党的二十届四中全会强调：“坚持以党的自我革命引领社会革命，持之以恒推进全面从严治党，增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，提高党的领导经济社会发展能力和水平，为推进中国式现代化凝聚磅礴力量。”推进自我革命，必须固本培元、增强党性。中华优秀传统文化中蕴含的修身智慧、价值理念，为新时代广大党员干部加强党性修养提供了丰厚滋养。

以“立志”坚定理想信念，传承家国情怀的文化基因。自古以来，树立高远志向、胸怀家国天下就是中华儿女的精神追求，“修身齐家治国平天下”的价值取向，“为天地立心，为生民立命”的使命担当，早已融入中华民族血脉之中。这种对理想的执着追求、对人民的深厚情怀，与中国共产党人的理想

信念高度契合。“马克思主义政党不是因利益而结成的政党，而是以共同理想信念而组织起来的政党。”对马克思主义的信仰、对社会主义和共产主义的信念是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱。广大党员干部应传承中华优秀传统文化中志存高远的精神特质，把坚定理想信念作为终身课题，常修常炼共产党人的“心学”，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者，将个人追求融入国家发展、民族复兴和人民幸福的伟大事业中。

以“好学”坚持立德修身，秉持崇文向学的优良传统。中华文脉绵延不绝，“耕读传家久，诗书继世长”的古训，彰显了学习在个人成长、品德涵养中极端重要的作用。中华优秀传统文化蕴含着“学不可以已”的重要理念，将终身学习作为修身立德的重要途径，认为唯有持续精进、博学笃行，才能不断提升生命境界、夯实品德根基。立志是有想法，好学才能有办法。对党员干部而言，

学习是提升党性修养、增强履职能力的必然要求。学什么、怎么学，虽因岗位不同而各有侧重，但需把握共同原则，即以“道”为导向坚守共产党员的初心使命，以“德”为基础涵养道德情操，以“仁”为路径厚植为民情怀，以“艺”为能力锤炼干事的本领。党性就是最大的德，党员干部要以德修身、以德立威、以德服众，在政治品德、职业道德、社会公德、家庭美德、个人品德等方面全面过硬，在持续学习中强化责任担当。

以“力行”发扬担当和斗争精神，践行知行合一的实践智慧。“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，注重实践、强调力行是中华优秀传统文化的鲜明特质。中华优秀传统文化倡导“学以致用”“知行合一”，认为学习的最终目的在于指导实践、解决问题，且实践需讲究因时制宜、因地制宜、因人制宜、因事制宜，在恰当的时机付诸行动方能见效。这种实践精神与中国共产党人的担当和斗争精神一脉相承。能否积极担当作为、敢于善于斗争，最能看出一个干部的党性和作风。越是困难艰险，越能体现担当和斗争精

神。习近平总书记强调：“中华民族伟大复兴不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，必须勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。”这一重要论述既传承了中华优秀传统文化的实践智慧，也指明了新时代加强党性修养的重要实践要求。

以“自省”永葆清正廉洁政治本色，坚守克己修身之道。“吾日三省吾身”“见贤思齐焉，见不贤而内自省也”，强调自我反思、自我净化是中华优秀传统文化中修身养性的主要方法。这种向内求索、严于律己的精神，是涵养高尚品格、保持清正本色的关键。党员干部应传承这种自我革新的文化基因，把自我批评、躬身自省作为日常必修课。新时代加强党性修养必须守住廉洁底线，增强责任意识和行动自觉，勇于自我革命，实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，从思想上正本清源、固本培元，把反腐倡廉当作政治必修课，营造崇廉拒腐良好风尚，确保党和人民赋予的权力始终用来为人民谋幸福。

从“骐骥驰骋”中汲取奋进力量

■ 杨维立

热点透视 近日，中央广播电视台总台《2026年春节联欢晚会》官宣“骐骥驰骋，势不可挡”的主题，迅速引爆微博热搜。在岁末年初的特殊节点，这份蕴含深意的主题表达，值得我们细细品味。

“骐骥”二字，源自《楚辞·离骚》“乘骐骥以驰骋兮，来吾道夫先路”，既是古人对千里马的雅称，更凝聚着中华民族开拓进取、驰而不息的精神品格。更为精妙的是，“骐骥”音同“奇迹”，一语双关，既传递出敢于创造奇迹的决心，也饱含着对新征程一往无前的信心，将中华优秀传统文化的精髓与新时代的期许完美融合，让主题既有历史的纵深感，又有现实的穿透力。

“骐骥驰骋，势不可挡”的核心，在于一个“势”字，在于奋斗积攒的底气、实干铸就的力量。《荀子·劝学》有云：“骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍。”千里马的驰骋之力，既源于天赋异禀，更源于日复一日的磨砺。即便是资质平凡的“驽马”，只要坚守目标、不懈前行，亦能抵达理想彼岸。回望新中国

走过的发展道路，从百废待兴到繁荣富强、日新月异，正是一代又一代人以“驽马十驾”的韧劲、“骐骥奔腾”的闯劲，顽强拼搏、自强不息，才形成了今日“势不可挡”的发展态势。这启示我们，干事创业，既要有千里马的意向，更要有永不言弃的坚持，唯有以奋斗为翼，方能乘势而上。

“骐骥驰骋”不仅是一种精神姿态，更是每个人的行动指南。党的二十届四中全会描绘了未来五年的发展蓝图，鼓舞人心、催人奋进，更需要我们以“骐骥”之姿勇担使命、奋勇争先。“白驹过隙，稍纵即逝”。古往今来，成事者皆为惜时者。新时代的发展机遇稍纵即逝，我们首先要以时不我待的紧迫感起来、干起来，把每一天都转化为干事创业的实效，在有限的时间里书写无限的可能。其次，要以知难而进的勇气攻坚克难。前行之路从无坦途，或许会遇到“蜀道难”的困境，或许会遭遇“雪满山”的阻碍，但正如千里马奔袭途中从不避荆棘，我们既要敢于直面挑战，不逃避、不退缩，更要以久久为功的毅力深耕细作，在不弃微末中积少成多，在持续奋斗中积蓄破

茧成蝶的力量。

“骐骥驰骋”更离不开过硬的本领支撑。当下，知识更新周期不断缩短，新技术、新情况、新事物层出不穷，若固守旧识、停滞不前，即便有千里马的志向，也难有驰骋千里的能力。这就要求我们跳出舒适区，变“要我学”为“我要学”，让终身学习成为一种生活方式，在实践中积累经验，在学习中增长才干，不断巩固优势、提升竞争力，让自己的羽翼足够丰满，方能在时代的赛道上从容驰骋、脱颖而出。

从1983年至今，中央广播电视台春晚已走过四十余载春秋，早已超越了文艺节目的范畴，成为国人春节的集体回忆、情感寄托与审美享受。2026年春晚以“骐骥驰骋，势不可挡”为主题，既延续了春晚对中华优秀传统文化的敬畏与传承，又契合了公众昂扬向上的精神风貌，更表达了对祖国繁荣昌盛、人民幸福安康的美好祝愿，寓意丰富、独具匠心。我们期待，在除夕夜的团圆时刻，春晚能够一如既往地陪伴我们辞旧迎新，在“骐骥驰骋”的昂扬氛围中，共同迎接生机勃勃、吉祥美满的马年。

坚决向“蝇贪蚁腐”亮剑

■ 王利平

时评 近日，最高人民法院、最高人民检察院联合发布5件依法惩治群众身边腐败犯罪典型案例，精准聚焦基层“微腐败”治理，释放出从严整治群众身边不正之风和腐败问题的鲜明信号，充分彰显了国家以法治手段维护民生权益、巩固执政根基的坚定决心。

此次通报的典型案例，深刻揭示了基层“微腐败”的严重危害与恶劣影响，令人警醒，其中，一起养老服务领域职务犯罪案件尤为突出，涉案人员利用职务便利，侵吞、骗取公共财物高达1257万元，严重侵害公共利益、破坏养老服务体系建设秩序。“蝇贪蚁腐”往往始于小贪小占、虚报冒领的侥幸心理，在贪欲驱使下逐步突破纪法底线，从蚕食群众切身利益的蚁穴，演变为损害党和政府公信力的溃堤隐患。每一次雁过拔毛、每一次优亲厚友，都直接损害群众合法权益，消解党的政策红利，侵蚀党的执政根基，其危害不容小觑。

民心是最大的政治，老百姓最反感什么，我们就必须重点整治什么。此次发布的案例中，有人为牟取私利，虚增食堂蔬菜、肉类、米面等食材采购数量，连孩子的“校园餐”经费都敢克扣；有人利用职务便利，擅自接收由街道办事处托管的无民事行为能力残疾人员的个人银行账户和现金，后通过提现、转账、消费等方式侵吞，侵害群众权益……这些腐败行为涉及住房保障、养老服务、医保基金、校园餐、残疾人权益保障等多个领域，桩桩件件都触碰民生底线，性质恶劣，对此必须坚持零容忍态度，发现一起、查处一起，绝不姑息。

司法机关此次重拳出击，尤其是针对各领域权力寻租高发环节精准亮剑，让“蝇贪蚁腐”应声落网，充分彰显了维护人民利益、践行司法为民的坚定决心。惩治“蝇贪蚁腐”，要持续推动全面从严治党向基层延伸，把正风反腐的力量沉到一线、落到实处。要始终紧盯群众反映强烈的具体问题，聚焦权力运行的关键节点，严肃整治，坚决维护党纪国法的权威与尊严。针对案件暴露出的漏洞，既要对个性问题立行立改、及时纠正，更要对普遍性问题开展系统性整改，坚持当下改与长久立相结合，以一案整改推动一片治理，从源头上遏制基层腐败现象，让清风正气充盈每一个角落。



丰收年里话振兴

图说世事

近日，国家统计局发布数据显示，2025年，全国粮食产量14297.5亿斤，比上年增加167.5亿斤，增长1.2%，稳定在1.4万亿斤以上，全国粮食实现丰收。这份沉甸甸的丰收答卷，既是亿万农民辛勤耕耘的结果，也是我国农业高质量发展的生动注脚。

丰收年里话振兴，我们看到的是农业强、农村美、农民富的美好图景，更感受到粮食安全的坚实支撑和乡村振兴的强劲动能。这丰收的喜悦将化作奋进的力量，推动农业农村现代化迈出更坚实的步伐。

(朱慧卿 文/图)